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ПРОЦЕСУ ФОРМУВАННЯ МОВЛЕННЄВОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ ШД ЧАС 

ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНИХ МОВ

У сттгті розглянуто псигаяогічні характеристики та особливості навча
льного діаі огу, які розхриваюгчь специфіку його організації в навчальній діяль
ності, показують його можливості в становленні особистісної сфери студен
тів, у  тому зокрема в розет ку їхньої професійно зорієнтованої мовленнєвоІ 
комяетеня ност іу процесі вивчення іноземних мов.
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В стацье расемотреньї псисалогические характеристики и особенности 
учебного д іалога, которьіе раскрьівают специфіку его организации в учебной 
деятельненти. демонстрируют его возможности в становлений личностной 
сфери стуїентов, в том чисяе и в развитии их профессионольно ориентиро- 
ванной реч і -вой компетентності в процессе изучения иностранньа ятьїкое.
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З-поміж тенденцій оновлення освітнього процесу нашої 
уваги заслуговують ті, які зорієнтовані на вияв суб’ асгності 
педагога і студента в навчальній діяльності. До нк: можна 
віднести особистісно зорієнтоване, коопе зативне, 
інтерактивне, розвивальне навчання, які розглядають ся в ме
жах педагогіки співпраці (Л. Виготський, М. Каган, 
В. Ляудіс, Т. Матіс, В. Панюшкін, В. Петрмвський, 
Ю. Полуянов, Г. Цукерман, та ін.). Не; так давно в просторі 
педагогіки співпраці почав розроблятися такий нагрям, як 
навчальний діалог, що е складовим компонентом 
інтерактивного, особистісно зорієнтованого та розвиі ального 
навчання.

Особливості навчального діалогу в контексті наїїчальної 
діяльності з позиції психології розглядали такі науковці: за
пропоновано концепцію про психічний розвиток особистості 
через соціальне до індивідуального (Л. Виготський ), пред
ставлено аналіз закономірностей формування різних 
психічних функцій у спільній навчальній дЬ тьності 
(Т. Матіс, Ю. Полуянов, Г. Цукерман), достіджено 
продуктивні форми спільної навчальної діяльності 
(В. Ляудіс, І. Негуре, В. Панюшкін); розглянуто особливості 
особистісного розвитку студента залежно від групов«  і ко
лективних форм навчальної діяльності (В. Петровський, 
А. Петровський), викладено основні позиції пенхо. югічної 
теорії спільної діяльності в дослідженнях В. Дг видова, 
Д. Ельконіна. О. Леонтьєва, які розглядали спільну діяльність 
як детермінанту інтелектуального та особистісного розвитку 
студента.

Як бачимо, чимало уваги присвячено дослідженніс питан
ня навчального діалогу, який розглядається як спосіб, 
«інструмент» співпраці, що має стати домінантою навчально
го процесу. Водночас у науковій та методичній лі’ "еретурі



недостатньо обгрунтовано функції діалогу у формуванні та 
розвитку мовленнєвої компетентності студентів ВНЗ під час 
навчання іноземних мзв. Найбільш вивченою є навчальна 
функція діалогу, а формувальна та розвивальна, особливо у 
процесі вивченні гуманітарних дисциплін, не отримали 
всебічно го обгрунтуїіання.

Отже, мета статті -  розглянути особливості навчально
го діалогу в контексті навчальної діяльності з позиції 
психололї, які сприянні, забезпеченню результативності нав
чального діалогу як засобу формування професійно 
зорієнтованої мовленнєвої компетентності студентів у 
процесі швчення іноземних мов.

Дослідники психологічних характеристик діалогічного 
мовленн * (М. Бахтін, В. Біблер, І. Виготський,
Г. Кучиг ський, Б. Ломов, Б. Поршнєв, В. Скалкін та ін.) ви- 
значаюті. такі Його особливості:

-  р епліціювання -  обмін репліками, коли відбувається 
постійний перехід зі с:іухання на говоріння, зі сприйняття, 
прогнозування, розуміння на планування та породження 
власного мовлення;

-  р ецептивно-ітро>їуктивний характер, оскільки кожен 
співрозмовник може бути в ролі слухача і мовця, у живому 
діалогічному мовленні обмін репліками відбувається швидко, 
звідси -  непідготовленість, спонтанність діалогічного мов
лення, що вимагає високої автомати зо ваності та 
підготов іеності мовного матеріалу;

-  умотивованість: ми завжди говоримо з якоїсь причи
ни, яка визначається а(ю зовнішніми, або внутрішніми сти
мулами і мотиви партнерів можуть не збігатися, що визначає 
сам просес і результат спілкування);

-  з; іерненість, адресованість -  означає, що ми завжди 
говоримо з кимось, для когось, щоб висловити свою думку, 
поділитися думками, переконати, довести, запитати, попро
сити тон о;

-  емоційна забаріїленість, коли мовець передає свої 
думки, п зчуття, ставлення до того, що він говорить;

-  ситуативна зумовленість -- діалог відбувається в 
певній спуації (на занятті слід залучати студентів до нав
чання іноземної мови через використання реальних 
ситуацій і, ситуативність визначає характер мовної поведінки 
партнері: і, мовне оформлення мовлення;



-  двосторонній характер, тобто наявність 
співрозмовників;

-  слухове сприйняття учасників діалогу: важливість 
інтонації, тембру, тональності тощо, які можуть вш ивати на 
семантику слів, змінювати її або навіть товністю 
нейтралізувати;

-  зорове сприйняття учасників діалогу -  особі ива роль 
міміки, жестів та інших паралінгвіспгшнх засобів.

Ефективність навчального діалогу як засобу формування 
будь-якої компетентності (у нашому випадку мовленнєвої) 
дослідники (Т. Дикун, Л. Фролова, Н. Пєсняєва та ін.) 
традиційно пов’язують з раціональною орпяізацією 
навчальної діяльності та діалогових відносин на занягті.

Л. Фролова наголошує на тісному зв’язку між формою 
організації діалогу (фронтальне навчгиня, групове кавчання, 
внутрішній діалог) та етапом навчальної діяльності (поста
новка навчального завдання, пошук розв’язання навзального 
завдання, моделювання, контроль та оцінка) [5, с. 127].

Ми погоджуємося з висновками Л. Фролової прі те, що 
найбільший потенціал для ефективної організації єдиного 
комунікативного простору в процесі навчальної діяльності 
мають груповий (парний) та внутрішній діалоги. Студенти 
набувають навичок вільного і самостійного вибору 
відповідних способів розв’язання навчальних завдань, водно
час навчаться грамотно організовувати діалогові 
взаємовідносини, отримують досвід спілкування, і, отже, 
підвищують рівень мовленнєвої комшггентності, що актуаль
но для нашого дослідження.

Н. Пєснясва поділяє думку щодо ефективності навчальної 
діяльності з використанням засобів навчального діалогу. 
Відзначає, що правильна організація навчально-ві ховного 
процесу реалізується на основі трьох складників: 1) потреби 
самих студентів в опануванні духовного біігатства;
2) навчальної мотивації; 3) презентації навчального з івдання, 
проблеми [4, с. 40].

Т. Дикун уважає, що на ефективність навчальної 
діяльності може вплинути вправне застосування засобів нав
чального діалогу, а для правильної організації його на занятті 
необхідне дотримання таких умов: 1) усунення внутрішніх 
перешкод творчим виявам, мисленню; 2) фіксація роботи 
підсвідомості, збереження навіть випадкових думок;
3) надання можливості внутрішньої розминки, оевзєння в



просторі передбачуваної діалогічної взаємодії; 4) розвиток 
жвавості уяви, широти сприйняття світу співрозмовників; 
5) допомога студентам у розумінні сенсу і загальної спрямо
ваності діяльності, у якій розвивається їхні особистісні мож
ливості (Еез такого розуміння багато що сприймається як гра) 
[1].

Докладінє вивчення наукових досліджень Л. Зімічева, 
Г. Кляцькзї, Ю. Кулюгкіна, В. Марищука, С. Рубінштейна та 
інших дозволило визнач:нти психологічні чинники, що впли
вають ш  зміст і характер діалогічного спілкування: 
1) процеси сприйняття мовлення співрозмовника і 
орієнтува шя в ситуації; 2) процеси формування змістового 
аспекту : висловлювання; 3) процеси мовного оформлення 
думки та сприйняття (декодування) реплік партнера по 
спілкуванню.

Грунтуючись на дослідженнях вищезгаданих науковців, 
можемо стверджувати, що діалогічне мовлення відбувається 
за певнок схемою. Починаючи діалог, перший його учасник 
(ПІ) опднізє комунікативні здібності партнера, орієнтується в 
ситуації $ складає свою програму, що породжує мовлення, 
аналізує свій мовленнєвий намір і тему. Другий 
співрозмовник (П2), сприйнявши мовленнєвий твір, аналізує 
його І вимовляє відповідну репліку, ураховуючи при цьому 
особистість ПІ І ситуацію, власні наміри та мотиви. Таким 
чином, у діалогічній зв’язці Ш-ГО психологічна основа 
породжекія висловлювання у співрозмовників неоднакова.

Варто зважити позицію науковців (А. Зімічев, 
Ю. Кулюткін, В. Марищук, М. Рубінштейн, та ін.) щодо 
компонен- ів ситуації, у межах якої відбувається діалог, які 
знаходяться в постійної^ русі, що призводить до зміни 
стимулів іротягом пертого акту діалогічного спілкування. 
Ось як це можна відобраіити поетапно; 1) оцінка особистості 
співрозмовника; 2) орієнтування в ситуації; 3) актуалізація 
досвіду, ^.овленнсвого наміру, теми; 4) висловлювання ПІ; 
5) висловлювання П2; 6) сприйняття висловлювання ПІ; 
7) одінювг ння діяльності ініціатора діалогу; 8) оцінювання 
ситуації; '>) аналіз висловлювання ПІ в певній обстановці; 
10) актуалізація досвіду, намірів; 11) вибір варіанта реакції.

Такі науковці, як К. Бауш, Н. Гачьскова, Г. Єлизаров, 
О. Шевчеї ко, М. Л я у о в и ііь к и й , Ю. Пассов, Г. Перфілов, 
Г. Яцьков* ька, та багато інших переконані в тому, що форму
вання діалогічних навичок та вмінь студентів вимагає



розв’язання трьох ключових психолінгвістичних завдань: 
розумового, раціонально-експресивного, комунік пивного. 
Уважаємо за доцільне детально зупинитися на ксжному з 
них.

Зміст майбутнього висловлювання визначається 
розв’язанням розумового завдання. Раціонально-експресивне 
завдання суб’єкт розв’язує, переходячи від задуму промови 
до втілення його на основі семантики та синтаксису певної 
мови. Останній вид завдання -  комунікативне іавдання, 
виникає у випадках, коли мовець активно орієнтує своє ви
словлювання на конкретного слухача і ставить перед собою 
певну комунікативну мету: проінформувати, понідомити, 
пояснити, переконати, заспокоїти, з’ясувати тощо. [3].

Вивчення й аналіз передового педагогічного до :віду да
ють підстави засвідчити, що урахування психологічних 
аспектів навчального діалогу дозволяє орпінізуваги 
діяльність таким чином, що діалогічна взаємодія викладача 
та студента буде сприяти покращенню процесу формування 
мовленнєвої компетентності студентів під час швчення 
іноземних мов. Покращення мовленнєвих навичок та вмінь 
студентів засобами навчального діалогу в нашому 
дослідженні буде відбуватися в межах педагогіки співпраці, 
основна характеристика якої -  суб’єктність швчальної 
діяльності, де суб’єктами виступають викладач і сту; ент.

Ми переконані, що саме знання психологічних особливо
стей навчального діалогу дозволяє створити необхідні умови 
для формування суб’єктної позиції студентів: студента з нав
чальною мотивацією, який розуміє цінність пізнання; достат
ньо активний у ситуації розв’язання нового завданн і, здатен 
самостійно ставити питання, що вимагають розв'язання, зна
ходити власний спосіб розв’язання щюблемного завдання та 
пояснювати свій вибір дій; здатен до рефлексії, за до юмогою 
якої вираховує власні помилки. Характерними рисам и викла
дача як суб’єкта навчального діалогу ми роз лядаємо 
рефлективність особливого виду -  внутрішню діал ігічність 
професійної самосвідомості; здібність до самокомушкації як 
вияву професійного розвитку, як умову внутрішнього 
діалогу; рефлексію (самосвідомість та самооцінювания) за 
принципом «інтерпретації» (результати студентів залежать 
від власних навчальних дій викладача) [2].
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ОРГАНІЗАЦІЯ РОКОТИ З ЛІНГВО- ТА ЛІТЕРАТУ- 
РОЗНА 8ЧОДИДАКТИЧНОЮ ТЕРМШОЛОПЄЮ ЯК 

ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ДИДАКТИЧНОЇ КОМПЕТЕВТ- 
НОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЛОЛОГІЧНИХ 

СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ

У стати її здійснена спрібу розкрити шляхи організації роботи з лінгво- та 
яітературоз іавчаю термінологією як засобу формування дидактично! компе
тентності майбутніх учитеяіл філологічних спеціальностей. Обгрунтовано 
взаємозалежність предметних 'фахових) компетенцій і дидактично! компете
нтності маі бутніх фахівців.

Ключові слова: лінгво- тс літероптурознавчодидактична термінологія, 
майбутні учителі філологічних спеціальностей, предметна компетенція, дида
ктична компетентність.

В стать ; едеяана потлітса раскрнлть пути организации работьі с лингво- 
и литерату^оведческидидакти^ской терминояогией как способа формирова- 
ния дидахти іеской компетентності! будущих учитеяей филологических специ- 
альностей. ( Чюснована взаимосвязь предметних (професіональних )  компе- 
тенций и диіактической компетентности будущих профессионалов.

Ключевн1 слова: яингво- и яитературоведчесюгдидаютіческая терминоло- 
гия, будущие учителя филоліігических спеціальностей, предметная калтетен- 
ция, дидактьческая компетнтность.
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